



地 1.28 万亩。

土地流转工作顺利完成，阿得邑村先后争取到石漠化治理、小流域水土流失综合治理、通畅工程、坡改梯等多个项目投资 2500 万余元，进一步夯实了农业基础设施。

基础设施的改善，为产业发展奠定了坚实基础。随后，村“两委”在充分征求党员和村民意见建议的基础上，经过反复研究，最终确定采取“党组织+公司+农户”的村级集体经济发展路子，引进云南四季丰锦农业科技发展有限公司、红河山水青农业科技种植有限公司、开远文兴林木种植有限责任公司等 11 家公司发展种植、养殖业。

合作共赢 村民集体增收

按照合作协议，村民每年每亩土地可获得 1000 元流转费，村党总支以住房、场地、办公场所、供水管理等集体资产折价入股，每年可获得分红 20 万元。除此之外，村民还可以到公司基地务工，每天可获得 100 元务工费，实现公司、农户、村集体三方共赢。

11 家公司入驻后，按照各自的规划种植 3000 亩沃柑、6000 亩红心李和养殖 10 万羽蛋鸡等。由于企业开展规模化种植、养殖，有大量的用工需求，因此，流转土地后的村民被优先安排进公司基地务工。

在阿得邑村清塘子村民小组，入春以来，公司栽种的 6000 多亩李子树进入盛花期，村民们忙着为李子树保花保果。“我家流转 80 亩土地给公司种植李子树，每年的土地流转费近 8 万元，加上我和丈夫在公司基地务工，每人每月有 3000 元收入。现在，我家每年有 10 多万元的收入，日子越过越好。”村民普琼花说。

在阿得邑村，还有很多村民像普琼花家一样，在村“两委”的带领下，通过流转土地和就近务工，收入实现快速增长，阿得邑村也实现从“空壳村”向“产业村”的转变。

2020 年，阿得邑村依托产业分红，村级集体经济收入达 20 万元，年土地流转费达 1280 万元，村民务工收入达 2348 万元。

通讯员 胡语珊 朱泉屹 王佳 / 文图